

**Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский государственный индустриальный университет»**

**НАУКА И МОЛОДЕЖЬ:
ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ**

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

ЧАСТЬ I

*Труды Всероссийской научной конференции
студентов, аспирантов и молодых ученых
16 - 18 мая 2017 г.*

выпуск 21

Под общей редакцией профессора М.В. Темлянцева

**Новокузнецк
2017**

ББК 74.580.268
Н 340

Редакционная коллегия:

д-р техн. наук, профессор М.В. Темлянцев,
канд. ист. наук, доцент А.В. Шмыглева,
канд. пед. наук, доцент Н.А. Позднякова,
ст. преподаватель С.А. Ковалева

Н 340 Наука и молодежь: проблемы, поиски, решения: труды
Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и
молодых ученых / Сиб. гос. индустр. ун-т; под общ. ред.
М.В. Темлянцева. – Новокузнецк: Изд. центр СибГИУ, 2017.–
Вып. 21.– Ч. I. Гуманитарные и экономические науки.– 457 с.,
ил.– 4, таб. – 2.

Представлены труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по результатам научно-исследовательских работ. Первый том сборника посвящен актуальным вопросам в области гуманитарных наук: социально-гуманитарным дисциплинам, социологии и политологии, правоведения, психологии и педагогики.

Материалы сборника представляют интерес для научных и научно-технических работников, преподавателей, аспирантов и студентов вузов.

ISSN 2500-3364

© Сибирский государственный
индустриальный университет, 2017

Лобанова О.В. История профессии документовед.....	49
Матусова А.Е. Роль петербургского архивного института в развитии архивного дела в России (конец XIX в.)	51
Карпова В.А. В.В. Цаплин и его вклад в развитие архивоведения.....	53
Матрос О.А. Роль архивов в укреплении российской государственности (к. XV- н. XVII вв.).....	56
Асанов С.С. Диссидентское движение в СССР.....	58
Татарина О.В. Тибетский буддизм и «Новые религии»: дискурсивные сходства проповедей.....	61
II. СОЦИОЛОГИЯ, СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА.....	65
Дроздова А.В., Губина А.А. Исследование влияния интернета на сознание молодежи отечественными учеными.....	65
Григина Е.В., Золин И.А., Ларина А.Ю. Личность как субъект и объект социологических исследований (В рамках проектной деятельности)	69
Затонская А.В., Рац К.О. Формирование безопасного поведения несовершеннолетних при угрозе террористического акта.....	72
Пономаренко Е.Е., Табакаева Н.Г. Отношение молодежи Новокузнецка к проблеме наркомании: социологическое исследование.....	75
Ивойлова В.Э. Развитие волонтерства в молодежной среде в г. Новокузнецке.....	79
Комарова Н.А. Уровень агрессии сотрудников и социально-психологический климат учреждения (на примере МБУ КЦСОН Кузнецкого района).....	82
Чевычалова О.А. К вопросу о речевом портрете современной российской молодежи.....	84
Терскова С.Г., Савельева М.А. «Эпидемия» ВИЧ/СПИДА в новокузнецке: анализ сложившейся ситуации и возможные пути решения»	89

В.В. ЦАПЛИН И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ АРХИВОВЕДЕНИЯ

Карпова В.А.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Шмыглева А.В.

*Сибирский государственный индустриальный университет,
г. Новокузнецк, Россия, e-mail: monster88wwa@gmail.com*

Работа посвящена известному историку-архивисту, его идеям и заслугам в области отечественного архивоведения.

Ключевые слова: В.В. Цаплин, ЦГАНХ СССР, теория и методика архивоведения, история и организация отечественного архивного дела, отечественная история XX в.

В истории советского архивоведения второй половины XX в. значительную роль сыграл историк и архивист Всеволод Васильевич Цаплин.

Родным домом Всеволода а Цаплина, Подмосковный поселок Кратово, где он проживал с 1934 по 1985 гг. Там он учился, жил, отправился защищать Родину, и вернулся после войны.

Характер Всеволода сформировался в военное время. В июне 1941 г. шестнадцатилетнего юношу отправили копать противотанковые рвы за Вязьмой, вдоль Днепра, а в октябре срочно переправили строить оборонительные сооружения на подступах к Москве. Затем в августе 1942 г. он был призван в армию и обучался в военно-пехотных учебных заведениях: в Калининском и Хлебниковском училищах под Москвой на курсах младших лейтенантов. Через год, в 1943 г. Всеволоду присвоили звание младшего лейтенанта, а в 1944 г. в девятнадцатилетнем возрасте он уже был командиром минометного взвода 90-го стрелкового полка 95-й стрелковой дивизии и в составе 2-го Белорусского фронта совершал освобождение Белоруссии.

В 1952 г. Всеволод Васильевич с отличием окончил Московский государственный историко-архивный институт, затем стал сотрудником Главархива СССР. С 1971 г. Он работал в Центральном государственном архиве народного хозяйства СССР (ныне РГАЭ), поднялся по службе до заместителя директора, но это далеко не конец его карьерного роста, ведь с 1977 по 1990 гг. Всеволод Васильевич уже на месте директора.

По признанию современников Всеволод Цаплин был значимой фигурой в отечественном архивоведении. Его научная и творческая жизнь во всем своем великолепии и многогранности продолжалась 45 лет: начавшись в конце 1950-х гг. с публикации в журнале "Исторический архив" рецензии на справочник о государственных архивах, а прекратилась лишь посмертно. Именно Всеволод Васильевич вместе с другими сотрудниками ЦГАНХ СССР (ныне РГАЭ) подняли вопрос о необходимости собирания

государственными архивами документов личного происхождения деятелей народного хозяйства. В работах В.В. Цаплина и Э.В. Колосовой предложены теоретические основы комплектования данными документами и даны четкие методические рекомендации для архивистов, впервые определены критерии для выявления фондообразователей и определения лиц, документы которых следовало принять на постоянное хранение.

Суть инноваций Всеволода Васильевича состоит в его попытке установить взаимосвязь между показателями общественной потребности в документной информации, в номинальном, отраслевом и тематическом ракурсах, хранящихся в госархивах документов. Идея о придании комплектованию "человечности" продвигалась им как некая стратегия в архивоведческой печати с конца 1980-х гг. Изменение сложившейся системы ценностей он выразил следующим образом: "В центре внимания комплектования должен находиться человек, которого необходимо видеть через призму глобальных народнохозяйственных проблем". В.В. Цаплину не только удалось до невероятности точно обозначить стратегию, но и отчертить горизонт необходимой трансформации системы комплектования.

Всеволод Васильевич Цаплин сыграл главную роль в составлении и редактировании множества общепрофессиональных нормативно-методических и научно-справочных документов, в том числе правил работы государственных и ведомственных архивов СССР, фондирования документов, трехтомного справочника по личным архивным фондам в государственных архивохранилищах. Под его чутким руководством было создано первое в СССР учебное пособие по работе с машиночитаемыми (электронными) документами, ряд межотраслевых перечней документов, подлежащих приему в государственные архивы СССР по международным научно-техническим связям, планированию, статистике.

Этому замечательному архивисту и по совместительству историку принадлежит свыше 130 научных и научно-популярных статей, нормативных, методических и учебных пособий в следующих направлениях: теория и методика архивоведения; история и организация отечественного архивного дела; отечественная история.

Библиографический список

1. Альтман М.М. Из истории комплектования Российского Государственного Архива Экономики документами личного происхождения // Вестник архивиста. – 2011. - № 2. Режим доступа: <http://www.vestarchive.ru/1/1495-iz-istorii-komplektovaniia-rossiiskogo-gosydarstvennogo-arhiva-ekonomiki-dokumentami-lichnogo-proish.html>.
2. К 90-летию В.В. Цаплина. Режим доступа: <http://rgae.ru/novosti/k-90-letiyu-vv-tsaplina.shtml>.
3. Путеводитель. Фонды личного происхождения. Российский государственный архив экономики. 2001.

4. Черешня А.Г., Вклад В.В. Цаплина в отечественное архивоведение // Отечественные архивы. - 2004. - № 6. - 15-24 с.

5. Цаплин В.В. Суверенитет республик и комплектование архивов. - М., 1988. - 88 с.